
1 / 2

Dáta o celkových výdavkoch na obranu sa začali vykazovať v rámci pravidiel odpočtov hospodárenia štátu v súlade s
aktivovaním národnej únikovej doložky.

Výdavky verejnej správy Slovenskej republiky v roku 2025 dosiahli celkovo takmer 65,6 mld. eur, z toho výdavky na obranu
predstavovali 2,7 mld. eur. Súčasne bilancia hospodárenia SR skončila deficitom 6,09 miliardy eur, čo predstavovalo 4,45 % z
hrubého domáceho produktu (HDP) Slovenskej republiky. Potvrdil to aprílový prvý predbežný odpočet hospodárenia štátu za rok
2025, ktorú Štatistický úrad SR ako Správu o deficite a dlhu SR za roky 2022 - 2026 predložil Európskej komisii.

Rada EÚ v júli 2025 aktivovala 15 krajinám vrátane Slovenska výnimku z rozpočtových pravidiel týkajúcu sa výdavkov na
obranu. Výnimka sa vzťahuje na obdobie štyroch rokov a do flexibilného rámca umožňuje zahrnúť výdavky na obranu až do
výšky 1,5 % HDP. Táto výnimka je realizovaná prostredníctvom Národnej únikovej doložky. Eurostat aktuálne v apríli 2026 vydal
usmernenie   k realizácii tohto opatrenia pri vykazovaní deficitu a dlhu krajín a k štatistickému zaznamenávaniu vojenských1)

výdavkov. Usmernenie rieši zaznamenávanie investícii ako aj ostatných výdavkov na obranu vrátane zatriedenia do tabuliek 
COFOG 02 .  2)

Ako vyplýva z plnenia medzinárodných zmlúv, výdavky na obranu spolu s odvodom SR do rozpočtu EÚ, s príspevkami do
medzinárodných organizácií vrátane spolufinancovania k prostriedkom EÚ v úhrne za rok 2025 presiahli 3% HDP.

Národná úniková doložka je nástrojom v rámci fiškálnych pravidiel EÚ, ktorý umožňuje jednotlivým členským štátom dočasne sa
odchýliť od rozpočtových požiadaviek v reakcii na výnimočné okolnosti mimo ich kontroly, a zároveň zabezpečiť udržateľnosť
dlhovej služby. Reformovaný rámec správy hospodárskych záležitostí EÚ umožňuje členským štátom využiť túto flexibilitu tak,
že dočasne zvýšia verejné výdavky alebo deficit bez toho, aby sa to považovalo za porušenie fiškálnych pravidiel stanovených v
Pakte stability a rastu. 

1) https://s-circabc.europa.eu/ui/group/ca7c9cc4-b473-4abc-8e95-263dcd57d79d/library/details
2)  Klasifikácia COFOG (Classification of the Functions of Government) je súčasťou Systému národných účtov a slúži na
štatistické zisťovanie a medzinárodné porovnávanie výdavkov verejnej správy. Umožňuje analyzovať, ako vlády alokujú
finančné prostriedky medzi rôzne funkcie, ako sú vzdelávanie, zdravotníctvo, obrana alebo sociálne zabezpečenie.

Výstupy k téme výdavkov na obranu v SR:

SR v zmysle medzinárodných záväzkov zostavuje dáta o dlhu a deficite za sektor verejnej správy pre posúdenie plnenia tzv.
Maastrichtských kritérií v oblasti rozpočtu a zasiela ich pravidelne dvakrát ročne Európskej Komisie (Eurostatu), vždy k 1. aprílu
a spresnené údaje k 1. októbru kalendárneho roka. Vykazovanie je realizované v súlade s článkom 3 Nariadenia Rady (ES) č.
479/2009 z 25. mája 2009 o uplatňovaní Protokolu o postupe pri nadmernom schodku, ktorý tvorí prílohu Zmluvy o založení
európskeho spoločenstva v znení neskorších predpisov.

Výstupy sú zostavené na základe účtovných výkazov, dodatočných podkladov a informácií za subjekty klasifikované v sektore
verejnej správy v súlade s metodikou európskeho systému národných a regionálnych účtov (ESA 2010) a ostatnými
metodickými pokynmi a odporúčaniami Eurostatu relevantnými pre vyčíslenie deficitu a dlhu za sektor verejnej správy.
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Upozornenie: Pri uverejnení celej informatívnej správy alebo jej časti prosíme uviesť zdroj informácií Štatistický úrad
Slovenskej republiky. Štatistický úrad SR tvorí kvalitné štatistiky užitočné pre spoločnosť podľa 16 zásad týkajúcich sa
inštitucionálneho prostredia, štatistických procesov a výstupov podľa Kódexu postupov pre európsku štatistiku.

tel. +421 2 50 236 339

+421 2 50 236 335

e-mail: info@statistics.sk

tel. +421 2 50 236 553

e-mail: hovorca@statistics.sk

Sociálne siete :

Štatistický úrad SR

Lamačská cesta 3/C

P.O. Box 67

840 00 Bratislava 4

Slovenská republika

https://twitter.com/StatUrad
https://www.facebook.com/StatistickyUradSlovenskejRepubliky
https://www.linkedin.com/company/statisticky-urad-slovenskej-republiky
https://www.youtube.com/channel/UCZk58w1mwnFsRMwN-BqO_Rg
https://www.instagram.com/statistickyuradsr/

